

# УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЕ ПРАВО

УДК 343

*А. С. Александров*

*начальник кафедры уголовно-исполнительного права  
и организации исполнения наказаний,  
не связанных с изоляцией осужденных от общества,  
Кузбасского института ФСИН России,  
кандидат юридических наук, доцент*

## **НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ИСПОЛНЕНИЯ И ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЙ, НЕ СВЯЗАННЫХ С ИЗОЛЯЦИЕЙ ОСУЖДЕННЫХ ОТ ОБЩЕСТВА**

К актуальным проблемам исполнения и отбывания наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, следует отнести вопросы организационного и правового характера, связанные с особенностью правового положения отдельной категории осужденных. Так, интерес представляют осужденные несовершеннолетнего возраста, отбывающие наказание в виде обязательных работ.

Несовершеннолетнего осужденного, состоящего на учете в уголовно-исполнительной инспекции (далее — УИИ), можно охарактеризовать как особо нуждающегося в осуществлении в отношении него воспитательных мероприятий. В этой связи видим некоторые организационно-правовые упущения относительно возможного количества бесед, в том числе и воспитательного содержания, с указанной категорией осужденных. Так, обязанностью инспекции является организация и проведение воспитательной работы с осужденными к ограничению свободы, лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью и исправительным работам. Обязательные работы в перечень не входят.

Представители администрации организаций, на которые привлекаются к выполнению работ несовершеннолетние осужденные, также не имеют возможности проводить мероприятия воспитательного характера с последними. Это обусловлено вполне объективными обстоятельствами, такими как отсутствие педагогических компетенций у персонала организации или банальное отсутствие времени.

Указанные проблемы могут найти решения, в первую очередь организационно-правового характера, стимулируя администрацию мест

отбывания обязательных работ на осуществление наставничества в отношении несовершеннолетних осужденных. В свою очередь, на уровне муниципалитета в рамках реализации социальных программ или развития волонтерства видится необходимым мотивировать будущих наставников несовершеннолетних осужденных, отбывающих наказание в виде обязательных работ.

Закрепление наставника поможет в проведении воспитательной работы по месту отбывания наказания, а также будет способствовать осуществлению проверки качества выполняемой несовершеннолетним работы, соблюдению трудовой дисциплины.

Воспитательная работа может способствовать добросовестному исполнению осужденными рассматриваемой категории обязанностей по отбыванию наказания, а также предупреждению совершения нового преступления.

В свете принятия закона о пробации и начала развития этого института считаем привлечение к исправительному процессу представителей гражданского общества необходимой мерой. Особенностью обязательных работ является оставление несовершеннолетнего в той среде, к которой он привык, т. к. социально полезные связи не теряются, нет необходимости проходить длительную адаптацию после отбытия срока наказания.

На основании ч. 1 ст. 25 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации осужденные отбывают наказание в виде обязательных работ на объектах, определенных органами местного самоуправления по согласованию с УИИ, но в районе проживания осужденного [1]. Могут быть случаи, когда вблизи местожительства осужденного отсутствует место отбывания наказания. При отсутствии по месту жительства места для отбывания наказания УИИ направляет несовершеннолетнего в другую организацию, находящуюся в самом ближайшем населенном пункте. В данном случае от протяженности территории зависит качество отбытия наказания, так как на явку несовершеннолетнего на работу могут повлиять погодные условия, неразвитая транспортная система, тяжелая финансовая ситуация в семье и иные причины [2, с. 112].

Согласно нормативно-правовым актам, при трудоустройстве несовершеннолетнего осужденного в организацию для дальнейшего отбывания наказания в виде обязательных работ УИИ совместно с заинтересованными в его исправлении органами осуществляют постоянные контрольные мероприятия. При этом имеется сложность в осуществлении проверок по месту работы. Некоторые осужденные отбывают наказание в вечернее время. Большая часть сотрудников организации на месте не находится и осуществление контроля должным образом не производится. Следует согласиться с мнением

о целесообразности устанавливать объем работы и сроки их выполнения, проверить которые возможно на следующий рабочий день [3, с. 31].

Актуальным направлением в рассматриваемом нами вопросе является более четкое разграничение полномочий органов, осуществляющих работу с несовершеннолетними осужденными, и исключение дублирования их работы. Видится целесообразным осуществление сотрудниками УИИ со своей стороны воспитательной работы с несовершеннолетним, проверки по месту жительства, месту работы, месту учебы, оформление необходимых документов, запрашивание документов для приобщения к материалам личного дела. В свою очередь, представители администрации организации проводят воспитательную работу с несовершеннолетним со своей стороны, своевременно предоставляют в УИИ необходимые документы, назначают ответственных лиц (наставников) за несовершеннолетним, чтобы они смогли в полном объеме охарактеризовать осужденного. Инспекторы по делам несовершеннолетних оказывают содействие сотрудникам УИИ при проведении воспитательной работы, проверок по месту жительства, месту учебы, проведении рейдов, в предоставлении в УИИ необходимых документов, в оказании помощи в поиске несовершеннолетнего.

Следует отметить, что обязательные работы как вид уголовного наказания, применяемый к несовершеннолетним осужденным, имеет потенциал развития, в частности в области воспитательного воздействия. Однако существующие организационные и правовые препятствия создают некоторые ограничения на пути такого развития. Видится целесообразным всестороннее изучение указанной проблемы, в том числе с возможностью впоследствии внесения в законодательную базу коррективов, регулирующих рассматриваемый вопрос.

### Список основных источников

1. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : 18 дек. 2001 г., № 174-ФЗ : принят Гос. Думой 22 нояб. 2001 г. : одобр. Советом Федерации 5 дек. 2001 г. : в ред. Федер. закона от 25.12.2023 г. № 672-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)
2. Федотова Е. Н. Уголовные наказания, не связанные с лишением свободы, применяемые в отношении несовершеннолетних : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.08. Рязань, 2018. 210 л. [Вернуться к статье](#)
3. Сиряков А. Н. О применении к несовершеннолетним уголовного наказания в виде обязательных работ // Пенитенциарная наука. 2016. № 4 (36). С. 29–33. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/o-primenenii-k-nesovershennoletnim-ugolovnogo-nakazaniya-v-vide-obyazatelnyh-rabot> (дата обращения: 18.03.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)